История Губернской основной общеобразовательной школы 
  Школа была основана в 1881 году. Сначала школа существовала как земская с 2-летним обучение, была маленькой, находилась в частном доме. В 1903 году в ней обучалось,  согласно летописи Христолюбова Михаила Ивановича,  67 учащихся, из них 5-7 девочек – дети состоятельных родителей. Население Рождественской волости в то время составляло 12675 человек, а потому обучалось 0,53% от общего числа населения. По инициативе и эскизу священника М.И. Христолюбова в 1903-1906 гг рядом с церковью было построено специальное двухэтажное кирпичное школьное здание. В 1906  в новую школу, которая стала 4-классным училищем, пошли учиться   240 мальчиков, а в перестроенном здании старой школы стали заниматься 120 девочек. В 1912 году была открыта Беспаловская начальная земская школа, которая существовала на добровольные пожертвования селян. Позже была открыта Фимкинская начальная земская школа. Однако эти школы не охватывали всех детей школьного возраста, не говоря уже о взрослых. 
  Перед революцией в школах села Губернского обучалось 300 учащихся, а население его составляло 15000 человек, поэтому обучалось 2% от общего числа населения. Как отмечает А.С.Плаксин, перед революцией 1917 года было неграмотных: среди юношей до 40 %, девушек до 70-80 %, пожилых мужчин до 80 %, а женщин до 97 %.

  После Октябрьской революции развитие народного образования шло ускоренными темпами. До1937 года школа действует как начальная, затем семилетняя. В 1939 году школа становится средней, и число учащихся резко возросло. В годы войны количество учащихся снизилось, проводилась принудительная мобилизация подростков от  14 до 17 лет в школы ФЗО (фабрично-заводского обучения), на оборонные заводы, в шахты Карабаша. Была установлена суровая ответственность за самовольный уход с производства или из школы ФЗО – виновных отдавали под суд. В школах было холодно, замерзали чернила, не хватало учебников, тетрадей, поэтому приходилось писать на старых газетах между газетных строк. Почти во всех школах не было электрического освещения. Часто были пропуски занятий из-за отсутствия одежды и обуви. Нередко в многодетных семьях одни дети ждали возвращения своих братьев и сестер, чтобы, одев обувь и одежду вернувшихся, пойти в школу. В виду трудностей значительная часть детей не посещала школу.  В 1943 году была  реорганизована в семилетнюю школу.

  С 1964 год действует Губернская восьмилетняя школа. В 1982 году построено новое здание школы.

  В 1995 году Губернская неполная средняя школа переименована в Губернскую основную общеобразовательную школу.

  В настоящее время население села составляет 736 человек, в школе обучается 104 учащихся, что составляет 14% от общего числа населения. (Возраст населения значительно постарел, около 65% населения – пенсионеры).
Основными задачами воспитательной работы школы являются
1. Гуманизация воспитательного процесса, выражающаяся в создании условий для всемерного развития личности, для побуждения ее к самоанализу, самооценке, саморазвитию, самовоспитанию.

2. Поддерживание и укрепление школьных традиций, способствующих созданию общешкольного коллектива и украшающих его жизнь.

3. Совершенствование педагогического мастерства классного руководителя, способного компетентно и с полной отдачей сил заниматься осуществлением воспитательной деятельности и эффективно решать вопросы воспитания школьников.

4. Развитие ученического самоуправления.

  Цели воспитательной деятельности:

· Формирование гражданско-патриотического сознания, развитие чувства сопричастности судьбам Отечества, формирование нравственной позиции.

· Развитие познавательного интереса, повышение интеллектуального уровня учащихся через создание блока дополнительного образования, внедрение новых педтехнологий в образовательный процесс, разнообразных форм внеурочной работы.

· Рост инициативы, самостоятельности, чувства ответственности через дальнейшее развитие системы ученического самоуправления.

· Создание условий для художественно-эстетического, развития, для творческой самореализации учащихся.

· Привлечение родителей к учебно-воспитательному процессу школы, расширение внешних связей школы для решения проблем воспитания

Начиная с 60-х годов пошлого века, основным направлением воспитательной работы школы является военно-патриотическое воспитание. Многие годы школа работает под девизом   «Никто не забыт, ничто не забыто!»
Школа гордится, что её воспитанниками в разные годы были:

1. Христолюбов Михаил Михайлович (1884–1942), организатор Рождественской группы РСДРП (с. Губернское)
2. Пичугов Степан Герасимович (1893-1970),
участник 1-й мировой войны (полный георгиевский кавалер), участник гражданской войны, командир Рождественского партизанского отряда, командир 1-го горного советского полка. Автор книги  «Неизведанными путями» о гражданской войне  на Урале и в Сибири. Награждён орденом Красного Знамени, орденом Трудового Красного Знамени и Знаком Почёта.

3. Павлов Николай Алексеевич (1900–1984), 
автор книги «Чужаки» (Челябинск, 1969г), в основу которой легли события, которые происходили на Урале в период с 1905 по 1920 годы.

4. Кауров Владимир Иванович (1898–1970), 

участник гражданской  и Великой войн. Автор книги «В дальний путь» о жизни подростка в нашем селе и о революционном движении в нашем крае. Награждён Орденом Красного Знамени.

5. Архипов Василий Сергеевич (1906–1985), 
Дважды Герой Советского Союза. Прошёл путь от рядового красноармейца  до генерал-полковника танковых войск (1963 г).

Во время боёв в Советско-финской войне, командуя танковой ротой, проявил мужество, высокое воинское и личное геройство. В марте 1940 года удостоен звания Героя Советского Союза.

Во время Великой Отечественной войны, с 1941 по 1945 годы, командовал танковым батальоном, полком и бригадой на Юго–Западном, Донском, Центральном и Первом Украинском фронтах.

За умелое руководство боевыми действиями танковой бригады при форсировании реки Вислы и удержании плацдарма на её западном берегу второй раз удостоен звания Героя Советского Союза в сентябре 1944 года.

В с. Губернском ( 1952 г) установлен бронзовый бюст дважды Герою Советского Союза Архипова В.С.

6. Беспалов Иван Антонович(1914-198 ),
 Герой Советского союза (1945 г.). Беспалов И.А. проводил большую военно-патриотическую работу среди молодёжи Урала, Сибири, Средней Азии. Часто бывал в Губернской школе. Награждён орденом Ленина, орденом Красного Знамени, тремя орденами Отечественной войны 1- ой степени.

7.    Тузов Николай Иосифович (1924 – 2002)

 В Великую Отечественную войну старший сержант, командир пулемётного расчёта проявил мужество и личный героизм при форсировании реки Днепр и удержании плацдарма на её западном берегу, был удостоен звания Героя Советского Союза (1943).

После войны работал председателем колхоза, управляющим отделения, председателем сельского совета.

8. Замараев Евгений Петрович (1925- 1974), 

сын члена Рождественской группы РСДРП Замараева П.А. 

Во время Великой Отечественной войны служил в десантных войсках, был санинструктором. После войны окончил Челябинский медицинский институт, работал на кафедре госпитальной хирургии, доктор медицинских наук(1973).

9.  Павлов Павел Герасимович(1925-200 ).

Участник Великой Отечественной войны, награждён боевыми медалями Советского Союза. Работал в спортивных организациях района, возглавлял спорткомитет. Мастер спорта по городкам.

10. Глухов Владимир Николаевич (1936гр),
 доктор технических наук.

11. Чуличков Владимир Николаевич
 Руководитель Главного Управления Юстиции по Уральскому Федеральному Округу

     12. Замараева Галина Ивановна
              делегат 27 съезда КПСС

       13. Тарасова Лидия Максимовна

          делегат 16 съезда ВЛКСМ, учитель
       14. Карелин Юрий Константинович

          председатель Совета ветеранов Кузнецкого поселения

      15. Пряхин Владимир Васильевич

              солист Краснознаменного Дальневосточного Пограничного округа
Воспитательная работа осуществляется в форме коллективных творческих дел, в процессе подготовки, к которым каждый класс стремится проявить как можно ярче свои таланты и способности под руководством своих наставников - классных руководителей. Ярко и интересно в школе проходят традиционные мероприятия:

- 1 сентября - День знаний!

- 14 сентября «День рождения школы»

- День пожилого человека

- День учителя

· «Осенний бал»

-  День народного единства

-  Предметные недели

-  Новогодние елки

· Конкурс-турнир «Серебряное перышко»

· Конкурс чтецов «Подвиг наших дедов и прадедов»

· 23 февраля «А ну-ка, мальчики!»

· «Масленица»

· 8 марта «А ну-ка, девочки!»

· Конкурсы плакатов «Нет войне!», «Мы за здоровый образ жизни»,

· Конкурсы рисунков к школьным праздникам: конкурс новогодних рисунков, рисунки к осеннему балу, к Дню 8 марта, к Дню космонавтики и тд.

· Конкурс на «Лучший класс года» 

· Веселые старты – 1 раз в четверть

· Осенний и весенний кросс

· Уборка территории и митинг в парке Победы с. Губернского

· Конкурс «Ученик года»

· Последний звонок.  

